
令和５年度 第３回 図書館協議会議事録 

日 時 令和６年２月２１日（水）  

午後１時３０分から午後２時２８分まで 

場 所 図書館２階 大会議室 

委員出席者 

（順不同） 

（委員長） 内藤 幹洋 

（副委員長）足立 祐輔 

（委員）  片山 佳子、佐合 廣利、宮田 恒治、近藤 洋子、鈴木 美智子 

小澤 真知子 

委員欠席者 竹内 照和 

事務局 （教育長）岩田 憲二 

（生涯学習部長）伊東 あゆみ （生涯学習部次長）與語 隆弘  

（図書館主幹）緑川 知子 （図書館主幹）岡田 優子 

（図書館管理係主査）小倉 宏介 

傍聴の可否 可 

傍聴の有無 有（１名） 

次 第 １ あいさつ 

２ 議題 

 （１）令和５年度事業実績について（中間報告） 

  （２）令和６年度事業計画（案）について 

  （３）読書バリアフリー計画（「視覚障害者等の読書環境の整備の推進に関する計

画」）について 

（４）日進市立図書館ソーシャルメディア運用方針について 

資 料 （資料 １）令和５年度 図書館事業報告 

（資料 ２）令和６年度 図書館事業計画 

（資料 ３）第４次日進市障害者基本計画等【計画書案】（抜粋） 

（資料 ４）日進市立図書館ソーシャルメディア運用方針 

発言者 内 容 

事務局 （午後１時３０分 開会） 

ただいまより令和５年度第３回図書館協議会を始めます。委員の皆様にはお忙しい

中、ご出席いただきましてありがとうございます。お手元の次第に沿って進めさせて

いただきますので、よろしくお願いします。 

始めに、教育長よりごあいさつを申し上げます。 

教育長 （あいさつ） 

事務局 議題に入ります前に、この協議会は日進市立図書館規則第 19 条第２項により、委

員の過半数が出席しなければ開くことができないと規定されております。協議会の

委員の定数は、図書館条例第５条に「10 人以内とする」と規定されており、委員１

名が辞職されましたので、本日は９名中８名の出席があり、会議は成立いたしま



す。なお、本日は１名の傍聴希望者があります。本日の会議では非公開情報を取り

扱う予定はございません。傍聴を認めることとしてよろしいでしょうか。 

委 員 （異議なし） 

事務局 それでは、日進市立図書館規則第 18 条第２項により、委員長に議事進行をお願い

いたします。 

委員長 それでは、議題１について事務局から説明をお願いします。 

事務局 （資料１）令和５年度 図書館事業報告の説明 

委員長 ただいまの説明について、ご質問やご意見等はございますか。 

 （質問、意見なし） 

委員長 質問、意見がないようでしたら、議題２について事務局説明をお願いします。 

事務局 （資料 ２）令和６年度 図書館事業計画の説明 

委員長 ただいまの説明について、ご質問やご意見等はございますか。 

委員  ふるさと納税制度を活用したクラウドファンディングは、前年度もやられて特に児

童関係でどれぐらい協力があるか教えてください。 

事務局  図書館関係としては、令和 2 年度と令和 3 年度に多国籍言語の絵本を購入するた

めのクラウドファンディングを実施しました。今年度は英語に触れる機会を増やすた

め、学校電子図書館用の英語の本と図書館用の英語の本を合わせて実施しました。過

去のクラウドファンディングは絵本中心でしたが、今回は小中学生が読めそうな日本

のコミック等、海外でも翻訳されて読まれているものなど、英語の多読本を中心に購

入します。 

委員  令和 3 年度は 250 万円くらいありましたね。 

事務局  いずれも目標以上のご寄付をいただきました。 

※寄付額 

令和 2 年度  子どもの本       3,316,500 円 

   令和 3 年度  子どもの本       2,410,500 円 

   令和 4 年度  学校電子書籍      4,085,000 円 

   令和 5 年度  学校英語電子書籍と 

図書館英語書籍     5,762,000 円 

委員  ほとんど日進市の方ですか。 

事務局  日進市の方だけではなくて、ふるさと納税の仕組み上、市外の方も寄付していただ

いております。寄付先として子ども達の役に立つようにお金を使いたいという一定数

の方が、日進市の企画を選んでくださったと分析しております。 

委員  ふるさと納税は返礼品みたいなものがありますか。 

事務局  返礼品はありますが、自分は返礼品はいらないから子ども達のために使ってほし

い、返礼品が英語の書籍や電子書籍になります。 

委員  特別なクラウドファンディングですね。見返りはないものですね。 

事務局  そういう意味では見返りはないものになります。この仕組みには関心が高く、他の

市町村から問い合わせもございます。 

委員長 他に、ご質問やご意見等はございますか。 



委員  読書バリアフリー法に該当するかどうかわかりませんが、外国籍の利用者に対して

受付窓口にそういった翻訳機とか通訳機は常備されているのでしょうか。外国人の方

が来られた時の対応はどうされているのでしょうか。 

事務局  コミュニケーションボードを使用して簡単な指差し対応をしております。教育施設

用のＵＤトークを携帯で使えるよう準備しており、３月か４月頃に設置します。今後

は学校の電子図書館向けに、日本語を勉強するための本を増やしたいと考えておりま

す。 

委員  結構グローバルな世界になってきて、市役所の窓口、市民課とか手続きをするとこ

ろは翻訳機を置いている情報も入ってきていますので、図書館もどうかなとお尋ねし

ました。 

委員長 他にご質問やご意見等はございますか。 

委員  公共図書館の検索システムの中にタッチパネルで平仮名でもできるシステムはあ

りますか。 

事務局  委員のおっしゃるような仕様になっているＯＰＡＣあります。 

委員  そういったものがあれば、平仮名がわかる外国人の方がそれを検索で使えますよ

ね。 

事務局  児童室にあります。委員のおっしゃるように、外国籍の利用者をご案内する時に対

応できればよいと思います。 

委員長 他にご質問やご意見等はございますか。質問、意見がないようでしたら議題３に

ついて事務局説明をお願いします。 

事務局 （資料３）第４次日進市障害者基本計画等【計画書案】（抜粋）（抜粋）の説明 

委員長 ただいまの説明について、ご質問やご意見等はございますか。 

 （質問、意見なし） 

委員長 質問、意見がないようでしたら議題４について事務局説明をお願いします。 

事務局 （資料 ４）日進市立図書館ソーシャルメディア運用方針の説明 

委員長 ただいまの説明について、ご質問やご意見等はございますか。 

 （質問、意見なし） 

委員長 質問、意見がないようでしたら、その他について、事務局からお願いします。 

事務局 令和６年度第１回図書館協議会につきましては、令和６年５月の開催を予定してお

ります。ご都合の悪い日がございましたら、３月 29 日金曜日までにお知らせくださ

い。 

委員長  事務局からの説明のとおり、次回、第１回図書館協議会は、令和６年５月となりま

すのでよろしくお願いします。 

委員  皆さんに報告したいことがあるのでよろしいでしょうか。私たちボランティアでス

トーリーテリングのお話し会がありました。初めて聞く子ども達もいましたが、きち

んと聞いてくれて、子ども達にも多様性があってこういった生の声を聞けました。き

ちんと聞いてくれる姿勢があってとても感心しました。 

委員長 ありがとうございます。子ども達もすごく楽しみに待っていて、読み聞かせでも

そうですし、今回はストーリーテリングを新しくやっていただいたので、どんな内



容かなということで、小学年から高学年まで話を聞いた後の感想がすごくて、是非

来年も楽しみにしていますという意見も子どもからあったので色々ありがとうござ

いました。 

委員  私も意見よろしいでしょうか。私の所属しているグループも来週竹の山小学校に行

きます。いつも行って生でお話を聞いてもらって、その反応が間近で見られます。少

し面白くないなと思うと、ざわざわしてくるし、ちょっと関心があるなと思うとシー

ンとなったりと反応が恐ろしいぐらいですが、いつも大体 45 分間の活動をして帰っ

てきますが、その後の感想が聞けないものですから、感想はどうだったのかなとか、

今度どういうことをすればいいのかなということをいつもメンバーで試行錯誤しな

がら話し合ってやっています。この前は、香久山小学校に行ってきて、その後の振り

返りをしないといけないなと思っているところです。１年生から３年生の方が多いん

ですけれど、子どもさん達の反応がとてもいいんですよね。だからこちらも楽しませ

てもらっています。 

委員長  他には、よろしかったですか。 

委員  梨の木小学校にも読み聞かせに来ていただいて、その後の子ども達の反応をお伝え

したいなと思います。今、担任しているのが５年生になりますが、高学年であっても

とても食い入るように聞いておりました。その時のお話をしていただいたのが、「字

のないハガキ」という戦争の関係の話と「三匹の子豚」のストーリーテリングでした。

少し難しめの中学校の教科書に載っているような話と児童書の本でしたけれど、三匹

の子豚は自分が知っている話だけど、それにアレンジが加わったお話しで子ども達が

頭の中で色々想像ができたというように、知っている話だけど、頭の中に描きながら

聞くことができてすごく楽しかったと言ってました。５年生の子どもでも三匹の子豚

が楽しめる読み聞かせは素晴らしいなと、お声の力だなと思いました。また是非来て

いただけたら嬉しく思っております。 

委員長  大変多くのボランティアの方に支えてもらっています。ありがとうございます。子

ども達への感想はお話が終わったらその場で聞いてあげてください。どうだったと言

いたい子ばかりですので、生の声をその場で聞くことができます。是非聞いていただ

いて構いません。貴重な意見ありがとうございました。 

本日の議題はこれで終了となります。委員の皆様におかれましては、貴重なご意見

ご提言をいただき、ありがとうございました。ここで進行を事務局の方にお返しした

いと思います。 

事務局 委員長には円滑な議事進行をいただき、ありがとうございました。また、委員の皆

様には慎重なご審議、ご意見等をいただきまして、ありがとうございました。今後は、

令和６年度事業計画に基づき、様々な事業を実施してまいります。委員の皆様には、

引き続き令和６年度もご協力いただきますようお願いいたします。 

これをもちまして、令和５年度第３回図書館協議会を終了いたします。 

（午後２時２８分 開会） 


